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申请人：乐美电商股份有限公司 

申请人不服《关于终止乐美电商股份有限公司股票挂牌的

决定》（股转发〔2022〕550 号），向我司申请复核。该决定认

定，乐美电商股份有限公司（以下简称 ST 乐美）披露的 2020

年年度财务会计报告未经会计师事务所审计，全国股转公司对

ST 乐美及相关责任主体给予纪律处分或采取自律监管措施。根

据《全国中小企业股份转让系统挂牌公司股票终止挂牌实施细

则》（以下简称《终止挂牌实施细则》）第十七条的规定，我司

于 2022 年 10 月 20 日对 ST 乐美作出终止挂牌决定。  
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申请人对上述决定存有异议并申请复核，复核主要理由包

括：申请人聘请有审计签字资质的亚太（集团）会计师事务所

（以下简称亚太所）进行了审计，并由审计机构出具了审计报

告；申请人对广西证监局行政处罚认定 ST 乐美存在虚假信息披

露问题持保留意见，已对广西证监局提起行政诉讼，案件尚未

定论。 

复核会议查明： 

2021 年 6 月 30 日，ST 乐美披露了 2020 年年度报告和其他

相关文件。年度报告载明的审计机构为亚太（集团）会计师事务

所（特殊普通合伙），签字注册会计师为杨步湘、廖坤。《关于

乐美电商股份有限公司2020年度财务报告无法表示意见的专项

说明》显示，落款公章为亚太（集团）会计师事务所（特殊普通

合伙），签字注册会计师为杨步湘、廖坤。 

亚太所提交书面材料说明，其未与 ST 乐美就 2020 年年度

财务报告签订审计业务约定书、未收到审计相关的财务资料、

未开展审计业务；审计报告中显示的签字注册会计师杨步湘已

于 2020 年 12 月 28 日转出亚太所，不具备在亚太所签署 2020

年审计报告的资格；审计报告显示的文号、骑缝章和公章均已

停用。 

2022 年 5 月 17 日，广西证监局作出行政处罚决定，认定

ST 乐美披露虚假的 2020 年度审计报告及相关专项说明、披露
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虚假的董事会会议、监事会会议召开及决议情况，给予 ST 乐美

及相关责任人员行政处罚。ST 乐美不服行政处罚决定书认定的

内容，向人民法院提起行政诉讼。目前，案件一审、二审均已宣

判 ST 乐美败诉，目前 ST 乐美正在申请再审。此外，ST 乐美因

披露的 2020 年年度财务会计报告未经会计师事务所审计，全国

股转公司对 ST 乐美及相关责任主体给予纪律处分或采取自律

监管措施。 

基于已查明的事实和申请人所提出的复核理由，本案主要

有两项争议焦点：一是关于 ST 乐美披露的 2020 年年度财务会

计报告是否经过会计师事务所审计；二是 ST 乐美起诉广西证监

局是否影响我司作出终止挂牌决定。复核会议审议意见如下： 

一、关于财务会计报告是否经过审计 

申请人提出，ST 乐美员工曾通过某会计师事务所员工与亚

太所员工联系，对接发送审计合同和审计资料，后续收到由名

为“中亚会计”的微信号发送审计报告扫描件，ST 乐美未对审

计报告进行修改即披露。ST 乐美在与广西证监局的行政诉讼中，

委托鉴定机构对 2020 年审计报告中亚太所、签字会计师的印文

等进行鉴定，鉴定确认上述印文与 2019 年审计报告中的印文出

自同一枚印章。 

复核会议审议认为，申请人本次复核程序提供的证据不足

以证明亚太所在实际开展审计工作的基础上，出具了审计报告：
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一是亚太所与 ST 乐美并未签订审计业务约定书。《中国注册会

计师审计准则第 1111 号-审计业务约定书》第四条规定，“注册

会计师应当在审计业务开始前，与被审计单位就审计业务约定

条款达成一致意见，并签订审计业务约定书，以避免双方对审

计业务的理解产生分歧”。ST 乐美和亚太所提交的材料均显示，

审计业务约定书中仅有挂牌公司盖章，亚太所未盖章，授权代

表一栏为空。二是亚太所并未开展审计活动。亚太所提交的说

明材料显示，亚太所未收到 ST 乐美 2020 年度财务报表审计相

关的财务资料；签字注册会计师杨步湘在声明中明确其已于

2020 年 12 月转所，本人并未签字；ST 乐美提交的说明材料也

显示，亚太所未派注册会计师到现场工作。三是印章鉴定结果

不能证明会计师事务所开展审计活动。ST 乐美委托司法鉴定的

效力问题应由司法机关进行判断，在一审和二审判决中，司法

机关均未对司法鉴定结论予以采纳。此外，鉴定结论是对印章

与 2019 年度审计报告的样本印章是否同一进行的判断，仅通过

对印章真实性的鉴定不能证明会计师事务所实际开展审计程序

并出具审计报告。 

二、关于提起行政诉讼是否影响终止挂牌 

申请人提出，对广西证监局的行政处罚认定 ST 乐美存在虚

假披露的问题持保留意见，已提起行政诉讼，案件尚未定论，我

司不应据此作出强摘决定。 
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复核会议审议认为，《终止挂牌实施细则》第十七条的规定，

年度报告中的财务报告未经符合《证券法》规定的会计师事务

所审计，且前述情形自法定期限届满之日起两个月内仍未改正，

全国股转公司终止其股票挂牌。我司依据上述规定，结合日常

监管中主办券商核查报告、会计师事务所出具的说明及所涉会

计师声明等材料确认 ST 乐美披露的 2020 年年度财务会计报告

未经会计师事务所审计，作出终止挂牌决定。 

目前，南宁铁路运输法院一审、南宁铁路运输中级法院二审

相关裁判文书均认定广西证监局作出的行政处罚决定并无不当，

判决驳回原告 ST 乐美、胡信和的诉讼请求。现有已生效判决没

有改变作出终止挂牌决定依据的事实。 

此外，复核会议审议认为，申请人提出的公司业务具有创新

属性等理由不属于复核审议考虑的范围，不影响我司作出终止

挂牌决定。 

综上，我司作出如下决定： 

维持股转发〔2022〕550 号对乐美电商股份有限公司的终止

挂牌决定。 

 

 

全国股转公司 

                          2023 年 5 月 12 日 
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报送：证监会公众公司部，稽查局。 

抄送：广西证监局。 

分送：办公室（党委办公室），法律事务部，挂牌公司管理一部，存档。 

全国股转公司办公室                         2023 年 5 月 12 日印发 

打字：马德明                校对： 陈嘉亮               共印 2 份 


